

# Становление советской власти в Котласе



Сотрудники Котласского военкомата в день первой годовщины Октябрь, 1918 год.

## О. АНАНИНА

сотрудник Котласского краеведческого музея

Тема Октябрьской революции – важная в истории, и именно в это сложное для страны время происходило преобразование Котласа в город. Воспоминания участников революционных действий позволяют представить картину событий в Котласе в 1917 году. Остановимся на наиболее интересных выдержках из рукописи Павла Алексеевича Карелина.

«Помню одно из первых после Октябрьского переворота заседание Котласского совета рабочих и солдатских депутатов. Председательствовал Чирков А. М., присутствовали Масленников А. И. (секретарь), Репин, Сегаль, Валуев, я и другие (из указанных товарищей 5 водников

и 1 железнодорожник), много представителей крестьян, а также не членов Совета, в том числе сторонников кадетов. Лидеры кадетов через подсланных лиц пытались сорвать заседание, добиться переизбрания Совета рабочих и солдатских депутатов.

В напряженный момент заседания на лестнице, ведущей в помещение Совета, раздалось несколько громких выстрелов. Выбежавшие несколько депутатов-большевиков, в том числе и я, никого не обнаружили, но на лестнице нашли несколько выстрелянных петард, которые обычно кладутся на рельсы для остановки поездов.

Было ясно, что петарды использовали враги советской власти с целью сорвать заседание, но из этой затеи ничего не получилось, заседание продолжалось. В самый бурный момент, ког-

плениями по должности, в Котласе в конце ноября 1917 года были организованы тактовые. Котласскому ревтрибуналу пришлось разбирать не только политические преступления и преступления по должности, но и гражданские и уголовные дела по Сольвычегодскому, Устюгскому уездам, прилегающим к Котласу, и даже из Опарино бывшей Вятской губернии, связанного с Котласом железной дорогой. Органы чрезвычайной комиссии Котласа, ведя борьбу с контрреволюцией, производили обыски в монастырях.

Работа наша в ревтрибунале была как партийное поручение – по совмещению с основной работой. В те годы у каждого активного члена партии было минимум по 6–8 совмещений, причем к выполнению этих обязанностей относились очень серьезно».

«Первую годовщину Октябрьской революции в Котласе хорошо отметили. Были отпущены Совету рабочих и солдатских депутатов продукты, из которых готовили угощения для рабочих и солдат. Организацию этого дела возложили на меня.

Празднование заключалось в следующем. В Котласском железнодорожном депо была устроена сцена, в остальной части помещения были накрыты столы, где поочередно присутствовавших угощали. Празднование началось митингом. После этого было концертное отделение – выступали артисты из Москвы, приехавшие на Северо-Двинский фронт, хоровой кружок из Устюга и духовой оркестр местных любителей. На улице вечером пускали фейерверки.

Праздник прошел очень хорошо, красноармейцы, рабочие и местное население остались довольны. Он еще больше поднял настроение в деле решительной борьбы с интервентами и белогвардейцами.

Проводить праздник в Народном доме было нельзя, так как он в первые месяцы борьбы с интервентами служил казармой, через которую проходили воинские части».



П. А. Карелин.

да сторонники кадетов вскакивали с мест, угрожая расправиться с большевиками, председательствовавший Чирков А. М. для устрашения выхватил из кармана револьвер, хотел выстрелить вверх, но положил его на стол. У нас, активных работников-большевиков, при себе были револьверы».

«С изданием правительством декрета об организации чрезвычайных комиссий и революционных трибуналов по борьбе с контрреволюцией, саботажем и престу-